

Средство от энцефалита

После укуса клеща надо ввести иммуноглобулин. Но препарат есть не во всех больницах

Лариса ХАЙДАРШИНА

На начало этой недели в Свердловской области уже 4 793 человека пострадали от укусов клещей. Семь из них заболели энцефалитом, 12 - клещевым боррелиозом. После укуса клеща не привитых от энцефалита в больницах региона обязаны бесплатно уколоть противоклещевым иммуноглобулином. Однако опыт показал, что далеко не каждая больница региона запаслась в этом году достаточным количеством такого препарата. В результате жителям приходится покупать его за свой счёт.

Нападение клеща

По сравнению с прошлым годом, нынче покосанных клещами пока не так уж и много: в конце мая 2018 года от клещей пострадали уже 7 747 человек. Просто в прошлом году опасные кровососущие стали нападать на людей с конца февраля, а в этом - лишь во второй половине апреля. Получается, плотность нападения клещей на человека нынче выше, вот и создается впечатление, что их больше, разъяснили «Областной газете» в Управлении федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Свердловской области.

Однако тем, на кого клещи всё-таки напали, от этого не легче. 85-летняя Галина Васильевна Меншикова из посёлка Лобва, что под Новой Лялей, в один из последних выходных дней поймала клеща. Бабушка вышла поработать в малиннике утром, зашла в дом - а к шее у неё успел присосаться клещ, рассказывает внучка Оксана Жилина.

Семья переполошилась: бабушка не была привита от энцефалита. В огороде у них клещей никогда прежде не бывало, а кроме огорода, Галина Васильевна никуда из дома и не ходит: возраст не тот. Зять, не теряя времени, по-деревенски быстро обработал место укуса маслом и при помощи нитки вытаскивал зловредного кровососа. И сразу же его сжёг. Деревенские жители по традиции именно так и поступают с присосавшимися клещами. Это средство наиболее надёжно его обезопасит.

Поиск иммуноглобулина

Надо сказать, что санитарные врачи советуют клеща сдать на анализ в лабораторию, чтобы точно узнать, был ли он переносчиком энцефалита или боррелиоза. Это нужно, чтобы вовремя начать профилактику против инфекции. Но таких лабораторий по всей Свердловской области действует всего 34. Учитывая, что в регионе 94 муниципальных образований, далеко не каждый пострадавший сдаст клеща для анализа: ехать до лаборатории далеко. В случае с Галиной Меншиковой тем более это было затруднительно, поскольку жили в Лобве, ни в ближайшем центре Новой Лялей клещей на анализ не принимают.

Мы знали, что в случае укуса клеща надо поставить противоклещевой иммуноглобулин, - говорит внучка Галины Васильевны Оксана. - Тут же собрались и поехали в больницу в Лобву. В этот выходной день здесь дежурил медбрат, и он как раз уехал на вызов. Сотрудница больницы сообщила, что иммуноглобулин придётся покупать за свои деньги: по ампуле на 10 килограммов массы тела. Мол, на всю Лобву в этом году



Медики смогут определить, заражён ли клещ энцефалитом и боррелиозом лишь в том случае, если вы его не повредили, пока доставали. Лучше с этим справляются сами медики

выдали всего 17 ампул иммуноглобулина за государственной счёт. И их, конечно, уже поставили детям, на которых напали клещи.

Между тем в аптеке самого посёлка Лобва иммуноглобулина не оказалось. Дело в том, что хранить его надо в холодильнике при специальной температуре, а такой сложной техники здесь нет... Делать нечего - пришлось везти бабушку в Новую Лялю, за 20 с лишним километров. Здесь в аптеке иммуноглобулин был, на 70 килограммов веса пришлось купить семь ампул и отдать за них 4 000 рублей. В больнице Новой Ляли препарат Галины Васильевны успешно поставили, и она поехала домой.

Где бесплатный препарат?

Иммуноглобулин вводится для профилактики клещевого энцефалита каждому, пострадавшему от укуса клеща и не прошедшему до

момента укуса полноценный курс вакцинации, - пояснила в ответ на обращение «Областной газете» начальник организационного управления Территориального фонда обязательного медицинского страхования (ТФОМС) Елена Дениславна. Для получения медицинской помощи пострадавшим должен обратиться с полисом в любую удобную ему поликлинику. При этом лечебное учреждение не вправе требовать с гражданина деньги.

Как же случилось так, что в Лобве на 8 тысяч жителей нынче было выделено всего-навсего 17 доз бесплатного иммуноглобулина? Дозировка в Новую Лялю, за 20 с лишним километров больницы (а Лобвинское медучреждение - это её структурное подразделение), мы выяснили, что... такого разнарядка областного министерства здравоохранения в этом году. И в подобном положении не только Лобва, а и весь муниципа-

литет. Попробовали позвонить в другие больницы области. И выяснилось, что похожая ситуация с дефицитом иммуноглобулина и в Тагиле, и в Талице. Лучше положение только в областном центре и в крупных городах - Каменске-Уральском и Нижнем Тагиле.

Противоклещевой иммуноглобулин в Екатеринбурге достаточно для всех, кто не прошёл курс вакцинации против энцефалита, - пояснила специалист управления здравоохранения города Екатерина Макашина. - Тот, кто поставил прививку от этой инфекции, имеет к ней собственный иммунитет и в этом препарате не нуждается.

А ведь накануне сезона клещей региональный министр здравоохранения с ТФОМС повысил тариф на введение противоклещевого иммуноглобулина. В ТФОМС сообщили «Областной газете», что за каждый случай введения препа-

ВНИМАНИЕ! Эксперты напоминают, если права на получение бесплатной медицинской помощи нарушены, пациент может позвонить по телефону горячей линии страховой компании, выдавшей ему полис ОМС. Также с жалобами следует звонить в единый контакт-центр «Здоровье жителей Среднего Урала»: 8-800-1000-153.

рата взрослому больница получит из системы обязательного медицинского страхования около 4 тысяч рублей, тариф на ребёнка составит 1 800 рублей. Сумма рассчитана, исходя из стоимости иммуноглобулина: максимальный «взрослый» тариф учитывает 0,7 миллилитра препарата - это объём, достаточный для человека весом 70 килограммов. То есть затраты больницы за бесплатный для жителей иммуноглобулин совершенно точно окупятся!

Всё дело в инициативности руководства больницы - считает Антон Седов, руководитель областного общества защиты прав пациентов. - Провёл главврач вовремя закупку препарата - значит, его население будет им обеспечено и получит бесплатно. А если нет, то пострадавшим от клеща приходится идти в аптеку и покупать его за свои деньги.

Выходит, в области нынче надо ждать шквала заболевших энцефалитом? 3-4 тысячи рублей на срочную покупку иммуноглобулина смогут выложить далеко не все жители региона. Между тем эксперты уверены, что ситуация с обеспечением иммуноглобулином должна быть взята под контроль самим министерством здравоохранения Свердловской области.

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Почему поздравление президента не дошло до адресата

В редакцию «Областной газеты» позвонила жительница Екатеринбургской области Наталья Григорьевна Матвеева, труженица тыла:

Нас, ветеранов, Владимир Путин поздравляет с Днём Победы, и это очень приятно - письма вручают сотрудники почты лично в руки. Но вот уже второй год мне в почтовый ящик приходит извещение, что это письмо надо получить в почтовом отделении № 135. Мне 87 лет, и трудно дойти до улицы Старых Большевиков - я живу на улице Турбинной. Выходит, извещение они смогли принести, а само письмо нет?

В ситуации нам помогла разобраться пресс-секретарь свердловского филиала «Почты России» Анна Первушина:

После обращения редакции письмо уже вручено лично в руки, как и положено. Почтальону в первый раз просто не открыли дверь. В таких случаях мы оставляем в почтовых ящиках не извещение, а информационное сообщение по специально разработанной и утверждённой форме с просьбой позвонить и уточнить удобное для ветерана время, когда можно будет прийти и вручить письмо президента. Самим идти в почтовые отделения не надо! Такая процедура предусмотрена на случай, если вдруг ветеран отсутствует по каким-либо причинам. Если он сменил адрес или переехал в другой город или страну, то выясняем вместе с Пенсионным фондом, куда именно он переехал. Письмо всё равно будет вручено. Всего в нашу область поступило 36 тысяч таких поздравлений перед Днём Победы, они вручались со 2 по 9 мая, и основная часть дошла до адресатов. Поздравительные открытки от президента будут храниться в почтовых отделениях до 31 мая, всё это время будем искать тех, кто их ещё не получил.

Добавим, что для ветеранов и инвалидов войны, тружеников тыла всей страны была подготовлена к Дню Победы более 1,8 млн поздравлений-писем. Кроме того, в соответствии с Указом Президента РФ «О вручении персональных поздравлений Президентом Российской Федерации ветеранам Великой Отечественной войны в связи с традиционным считаемся юбилейными днями рождения, начиная с 90-летия» от 31.05.2012, инвалидам, ветеранам и участникам войны, труженикам тыла, которым исполняется 90, 95 и 100 лет, зарегистрированным и проживающим по месту жительства, также вручается личное поздравительное письмо президента.

Станислав БОГОМОЛОВ



Поздравления от Владимира Путина по правилам вручаются ветеранам лично в руки

ЦИФРА 3 МИЛЛИАРДА Р из бюджетов разных уровней будет направлено на реализацию национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» в Свердловской области в 2019 году: 1,9 миллиарда рублей - из федерального бюджета, один миллиард - из областного и около 83 миллионов - из бюджетов Екатеринбурга и Нижнего Тагила

Сыр с кишечной палочкой

Рудольф ГРАШИН

Роскачество протестировало пастообразные плавленые сыры 20 торговых марок производства России и Республики Беларусь, в том числе и две марки сыра, произведённые в Свердловской области. Один из свердловских образцов был оценён как качественный, другому в рейтинге отведи последнее место. Столь низкую оценку эксперты Роскачества объяснили тем, что в ходе проверки в сыре обнаружили бактерии группы кишечной палочки. Впрочем, сами производители этого сыра с такими результатами не согласны.



Из 20 образцов плавленых сыров Роскачество забраковало четыре, в том числе полевской. Три других сыра были признаны фальсификатом

ООО «Первая линия» в Верхней Пышме. Этот сыр набрал самый высокий балл деградационной комиссии по органолептическим показателям. В нём не было обнаружено опасных для здоровья антибиотиков, тяжёлых металлов, а также растительных жиров. Стоит заметить, торговая марка «Сырбогатов» уже давно применялась на прилавках, но многие покупатели даже не подозревают, что производят эти сыры у нас на Среднем Урале. Отметим, что название «Сырбогатов» дано не по фамилии владельца производ-

ства, а исключительно с целью продвижения продукта. А вот сыр плавленый сливочный пастообразный под торговой маркой «Полевское», произведённый на ОАО «Полевской молочной комбинат», оказался в самом конце рейтинга из-за найденных в нём бактерий группы кишечной палочки, а также небольшого количества соли, которой в сыре быть совсем не должно. Из всех исследованных сырков Роскачеством образцов кишечную палочку и обнаружили только в полевском сыре. Впрочем, сами проверяющие в комментарии, сопровождающем

КСТАТИ

Плавленному сыру совсем недавно исполнилось 100 лет. Его изобрели в 1911 году швейцарцы Вальтер Гербер и Фриц Штеттлер, приготовив совершенно новый продукт, добавив в сыр Эмменталь цитрат натрия. Новинку позднее по достоинству оценили в Советском Союзе, где начали производить свои марки плавленого сыра - «Янтарь», «Дружба», «Волна» и другие.

рейтинг, сделали оговорку: кишечная палочка в продукте могла появиться как при несоблюдении санитарно-гигиенических требований на производстве, так и при нарушении температурного режима, хранения или при реализации товара в магазине. Так что в этой ситуации даже не ясно, кто виноват: молзавод или магазин, который торгувал этим сыром?

По поводу сои проверяющие тоже вставили ремарку: «Следы сои могли попасть в состав из пылевого ароматизатора «Сыры». Однако не ясно, была ли соя добавлена в сыр умышленно? Однако свою оценку Роскачеством сделало, и имидж предприятия-производителя от этого может пострадать. - Эта организация пытается делать какие-то рейтинги,

не имея на это соответствующей аккредитации в госорганах. Что тут комментировать? Возможно, они неправильно отбирали пробы. Для проверки у нас есть Роспотребнадзор. Было туда обращение? Нет. Зачем нам тогда на это реагировать? У нас на всех молочных заводах есть лаборатории, есть оборудование для контроля качества. Выпускаем мы этого сыра две тонны в месяц и знаем, что качество это высокое, - сказал по этому поводу директор ОАО «Полевской молочной комбинат» Игорь Пехотин. Кстати, в апреле этого года Роскачество протестировало кефир. Тогда в число лучших попал продукция Кушвинского завода «Молочная благодать». («Областная» писала об этом в номере за 23 апреля.)

Серая ворона приговорена к отстрелу?

Станислав БОГОМОЛОВ

Некоторые изменения внесены указом губернатора №247-УГ от 13.05.2019 (опубликован на официальном портале правовой информации) в другой документ того же статуса №811-УГ от 07.09.2001 - речь идёт о сроках добычи серой вороны в охотничьих угодьях.

Спокойно, граждане, зоозащитники! Надеюсь, вы не возражаете против того, что люди травят крыс и мышей? Так серые вороны - те же крысы, только поумнее и с крыльями. Урон от них в охотничьих угодьях немалый: разоряют гнёзда, уничтожают яйца, клещками, птенцов и птиц поменьше. Не брезгают и падалью, что с точки зрения санитарии не очень хорошо, они ведь не сидят на одном

месте: и в город летают, где с собой попрыще.

Поэтому серых ворон в лесу всегда отстреливали, и даже были времена, когда за две вороны ланки охотничьего хозяйства рассчитывались со стрелком одним дробовым патроном. Поощрение вполне объяснимо: чем больше в хозяйстве дичи, тем больше едет охотников, чем больше стрелков, тем больше хозяйство получит денег на своё существование и развитие. Поэтому серая ворона считалась вредным для охотничьих хозяйств видом.

Законодательство в сфере охоты совершенствовалось, и при определении Минприроды РФ последних правил охоты в 2010 году серая ворона выпала из списка птиц охотничьих ресурсов, - рассказал «Областной газете» заместитель директора свердловского департамента по охране, контро-

КОММЕНТАРИИ

Анатолий ГАЙДУКОВ, директор ООО Ревдинское охотхозяйство: - Решение правильное и обоснованное. Достали эти вороны, скоро в лесу никакой дичи не станет. Мы у себя подумаем, как поощрять охотников, отстреливающих ворон. Скажем, за пять пар лапок будем засчитывать отработку. Раньше выдавали за пару один патрон, у нас такой возможности нет. Да и откуда мы знаем, может, он её из плевательницы застрелил? Марина ГАЙДУКОВА, орнитолог, специалист Городского детского экологического центра Екатеринбург: - За серыми воронами, что живут в нашем Харитоновском парке, мы ведём наблюдения. С помощью специальной «удочки» с оптической системой пересчитываем, сколько яиц в гнёздах. И замечено, что в конкурентной борьбе серые вороны способны и яйца у сородичей украсть, и птенцов выкинуть, заклевать до смерти. Совершенно точно могу сказать, что от ворон может серьёзно пострадать водоплавающая дичь - они любят селиться у водоёмов.

лю и регулированию использования животного мира Илья Гурин. - Вопрос отстрела серой вороны отдели от откуп региона. У нас в области она была включена в охотничьи ресурсы указом губернатора в 2009

году, но долго оставалась неопределённой со сроками его действия. Этот указ всё расставил по местам: охотиться на серую ворону пока можно только осенью и при условии, что разрешение выписывает-

ся на любую пернатую дичь, только тогда можно стрелять и ворон. Считаю, что это благоприятно скажется на увеличении дичи в охотничьих угодьях. В отличие от других пернатых, на ворону нет лимитов. Рябчиков, глухарей, тетерева ещё можно посчитать, а ворон считать - дело, как известно, бесполезное. Поэтому раньше, бывало, придёт охотник за разрешением на тетерева, ему говорят: а нет, лимиты на тетерева выбраны. Тогда дайте на ворону. И выписывали, потому как всё по закону, но крайне неохотно. Вот ему и пропуск в лес с оружием. Теперь это исключено. Скажутся ли отстрелы серых крылатых хищников на их общем количестве? Конечно, потому что осенью они тучами перемещаются в город, где всегда найдут корм, а весной - в лес безобразничать.

ВАЖНО! 44 семьи в Нижнем Тагиле получат субсидии для покупки жилья

Центр слухопротезирования «Слух 66» слуховые аппараты выезд на дом приём бесплатный

ГИГАНТСКАЯ КЛУБНИКА - ДОЛГОЖИТЕЛЬ Среди великого многообразия сортов садовой клубники особое внимание заслуживают так называемые СОРТА-ТИТАНЫ.

ЧЕРЕВИШНЯ Наполненную черешня, наполовину вишня - сенсационная разработка российских учёных.

Ждём вас на выставке-ярмарке для садоводов 22, 23, 24 и 25 мая по адресу: г. Екатеринбург, ул. Челюскинцев, 102, ДК железнодорожников